Nawoord Rekenkamercommissie 
In dit onderzoek is het besluit tot zelfstandigheid van juni 2013 nader geanalyseerd binnen het beleidskader gemeentelijke herindeling. Dat beleidskader gebruikt de rijksoverheid voor het toetsen van de bestuurskracht van gemeenten. 
Het door Stibabo met de Rekenkamercommissie opgestelde onderzoeksrapport geeft een adequaat beeld van de bestuurskracht van de gemeente Harlingen over de periode 2014 – 2020. Uit het onderzoek komt naar voren dat dit over het algemeen van een goed niveau is. 
De onderzoekers concluderen dan ook dat het raadsbesluit van juni 2013 om zelfstandig te blijven een goede beslissing is geweest. Waar nodig kan de gemeente dit rapport gebruiken om dit extern onder de aandacht te brengen. Maar de uitkomsten zijn vooral van intern belang: het rapport kan worden gebruikt als ijkpunt voor handhaving van het goede niveau. 
De Rekenkamercommissie kijkt terug op een bijzonder onderzoek. Dit vooral gezien het onderwerp. Maar de bijzonderheid was ook gelegen in het feit dat het onderzoek een plek moest krijgen in de gang naar de gemeenteraadsverkiezingen. Het uitbrengen van het rapport is daarom tijdelijk aangehouden en na de verkiezingen voorgelegd aan het nieuw gekozen college.
Het rapport is tot stand gekomen door de goede samenwerking tussen Rekenkamercommissie, de onderzoekers, het college en het ambtelijke apparaat. Daarvoor willen wij alle betrokkenen danken. 
Met de bestuurlijke reactie waarin het college de conclusies van het onderzoek ondersteunt is het onderzoek formeel afgerond.

